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Fyzika v příkladech

Buď těleso o hmotnosti 
[image: image1.wmf]m

 zavěšené na pružině o tuhosti 
[image: image2.wmf]K

. To znamená, že vratná síla je přímo úměrná prodloužení pružiny, je rovna 
[image: image3.wmf]x
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. Rovnovážná poloha bude posunuta o něco níže, 
[image: image4.wmf]K
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. Pokud těleso z rovnovážné polohy vychýlíme, začne kmitat kolem rovnovážné polohy mezi krajními polohami. Kdyby nebyly odporové síly, bylo by kmitání netlumené, elastická energie pružiny by se měnila v kinetickou energii a naopak. V praxi však není možné eliminovat odporové síly, proto je kmitání tlumené.
Pro kmitavý pohyb (netlumené kmity) platí:
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kde 
[image: image6.wmf]A

 je amplituda (největší výchylka), 
[image: image7.wmf]w

 je úhlová rychlost, přičemž platí: 
[image: image8.wmf]T
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, kde 
[image: image9.wmf]f

 je frekvence (počet kmitů za jednotku času), 
[image: image10.wmf]T

 je doba, za kterou proběhne jeden kmit, 
[image: image11.wmf]j

 je tzv. fázový posun.
Platí vztah: 
[image: image12.wmf];
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Pro rychlost a zrychlení pak platí:
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Pro kinetickou a potenciální energii platí:
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Potenciální energie je myšlena vzhledem k rovnovážné poloze, ne vzhledem k zemi. Pro součet potenciální a kinetické energie platí:
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[image: image17.wmf];
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Nechť se vlnění šíří rychlostí 
[image: image18.wmf]c

. Pro rychlost šíření vlnění platí: 
[image: image19.wmf]l
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, kde 
[image: image20.wmf]f

 je frekvence (počet vln vyslaných za časovou jednotku), 
[image: image21.wmf]l

 je vlnová délka. Předpokládejme v nulové poloze nulový fázový posun. Pak pro výchylku platí:
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